

愛上福爾摩沙：黑鬚馬偕

05-20

2008年11月27日，全球首齣以台、英語演唱的歌劇《福爾摩沙信簡：黑鬚馬偕》於台北國家戲劇院首演。該劇的誕生是為了紀念基督長老教會的傳教士喬治·萊斯里·馬偕。在台灣，「馬偕」這個名字幾乎家喻戶曉，尤其是大家都聽過以他為名而成立的「馬偕紀念醫院」。不過，並非每個台灣人都熟悉他的背景故事。

馬偕生於1844年的加拿大。年輕時聽到一則由過去在中國傳教的傳教士所發表的演說，受到那人故事的啟發，於是便下定決心將來也要成為一名外國傳教士。因此，在1871年，馬偕離開加拿大，前往台灣。他曾說，來到台灣的過程就像是「被一條看不見的線牽引著踏上一片陌生的土地……，而這塊土地就是我人生的歸宿。」一抵達台灣，馬偕便選擇淡水作為自己的傳教基地，後來這裡也成為他度過餘生的地方。他甚至娶了當地的原住民女子為妻，此舉更加深了他與所「認養」的這塊土地間的牽絆。

馬偕剛開始佈道時遭遇到不少阻礙。人們不是對他視而不見就是充滿敵意。在台期間他還曾感染瘧疾和腦膜炎。然而，也正是他克服這些困難時所展現的勇氣與毅力讓他贏得台灣人民的心。

05-21

喬治·馬偕來台的目的是宣揚上帝福音，而他也確實成功達成任務。例如，他在台灣建蓋了69座教堂。然而，人們最懷念他的，還是他致力改善當地人民日常生活的奉獻精神。

在29年的傳教期間，馬偕常把福音傳道與牙科看診兩者結合。他會在戶外義診，幫牙痛的病患拔牙。如此一來，他就能更親近民眾，博取大家的信任。這也讓他有機會向大批群眾佈教傳道。

1879年，馬偕在淡水成立「偕醫館」。正是這間醫院和馬偕對整體醫療的貢獻，帶動了台灣現代醫學的發展。此外，馬偕還致力改善台灣的教育水準。他創立了好幾所學校，其中包括台灣第一座女子學校「淡水女學堂」。

馬偕於1901年因喉癌病逝。他一直行善到生命的最後一秒，即使已不太能開口說話，仍不願放棄佈道。他一生恪守「寧願燒盡，不願腐蝕」的座右銘。馬偕已逝世一百多年，他若地下有知自己當年創立的機構多數仍屹立至今，一定會感到欣慰，而他留予後世的傳奇依舊熠熠生輝。